

沙田

凝心聚力拼发展 奋楫扬帆谱新篇

文/余晓玲

荣获“东莞市优秀招商镇街”称号，立沙岛精细化工园区获评全市唯一的省级绿色工业园区，以虎门港综保区为核心的沙田片区纳入东莞生产服务型国家物流枢纽，推动62家企业通过国家高新技术企业认定、45家企业完成数字化转型……过去一年，东莞市沙田镇凝心聚力、真抓实干，拼出了一份扎实的成绩单。

站在新的起点上，2025年，沙田镇将昂扬向上、奋楫前行，聚力打造至美滨海港城，接力开创沙田美好未来，力争地区生产总值增长5%，规上工业增加值增长8.5%，固定资产投资增长5%，社会消费品零售总额增长5%，进出口总额增长4%。



国家一类口岸——东莞港 东莞港务集团供图



沙田聚力打造至美滨海港城 甘海鹏 摄

综合实力稳步增强

区位优势、交通优势、产业优势、环境优势、人文优势等五个优势；立沙岛精细化工产业、西大坦现代物流贸易产业、泥洲岛高端装备制造及新能源产业、南部环保、临港产业、西太隆现代化产业等五个产业发展空间；国家级平台——东莞虎门港综合保税区，国家一类口岸——东莞港，全球首个直达机场空侧的跨境海空联运项目——香港空港中心等三个重大平台，成就了沙田这片投资兴业的热土和产业集聚的高地。

2024年，沙田镇聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，统筹做好稳增长、调结构、惠民生、防风险等各项工作，实现地区生产总值275.68亿元，同比增长5%。

过去一年，沙田突出“无事不

扰，有求必应，优质服务”，主动靠前服务企业，集中召开3场重点企业恳谈会，与115家重点企业面对面交流，陆续登门走访服务，闭环解决企业诉求57个，提升服务质量，推动经济稳健增长。坚持开门招商、以商招商，新引进重点项目17宗，签约总投资75.4亿元，协议固投超额完成市下达任务，荣获“东莞市优秀招商镇街”称号。

精细化工产业集群加速构建。立沙岛精细化工园区获评全市唯一的省级绿色工业园区、成功创建D级化工园区，“化学原料和化学制品制造”百亿产业集群成势见效，规上工业产值、限上批零和税收等指标快速增长，为打造总营收破千亿、税收超10亿元的产业集群奠定坚实基础。

以虎门港综保区为核心的沙



滨江路改造升级，让群众回家的路越来越美 沙田宣供图

田片区纳入东莞生产服务型国家物流枢纽，授牌成立供应链综合服务体系集聚示范区。空港中心先导区完成进出口货值155亿元，助力虎门港综保区实现一线进出口值1152.9亿元，预计在全国综保区排名第17位。人才与科技支撑有

力。响亮喊出“沙田爱才，欢迎你来”引才口号，吸引人才2900人，其中高层次人才726人。优化“科技沙田”扶持政策，撬动规上企业研发投入增长19.2%，推动62家企业通过国家高新技术企业认定、42家企业完成数字化转型。

精准招引优质项目

2025年，沙田将在经济稳增长上下功夫，全力构建现代化产业体系，培育龙头企业，加快推动项目落地投产，深化香港空港物流园建设，培育“保税+”新业态，打造消费新场景。

围绕东莞构建“8+8+4”产业体系要求，沙田将加快发展新兴产业和未来产业，进一步发挥招商引资专责队伍作用，精准招引智能机器人、新一代电子信息技术、新材料、低空经济、生命科学等新兴产业优质项目，谋划培育前沿新材料、具身智能等未来产业项目。开展“人工智能+”行动，依托泥洲岛这一“压箱底”宝地，积极审慎地物色优质项目。围绕打造安全、发展、美

丽的立沙岛，发挥巨正源等龙头企业带动作用，聚力延链补链，加快构建总营收破千亿、税收超10亿元的产业集群。同时焕新升级传统动能，加快传统产业改造升级，以电镀、印染、五金等行业为重点，推进“智改数转网联”赋能焕新，切实提升质量、打响品牌，实现高端化、智能化、绿色化发展。

作为拥有港口的镇街，2025年，沙田镇将着重保障空港中心项目动工建设，打造莞港合作新高地。紧抓生产服务型国家物流枢纽建设契机，支持“保税+”业务提质增效，加快构建虎门港综保区多元化业务生态。开展外资百企大走访，完善挂钩服务机制，保障飞

达力、启盈等重点项目加快建设，争创外贸新优势。

沙田镇还将抓好大项目谋划、储备、实施，加快家宜等27个项目开工及维龙等10个项目投产，主动服务更多项目年内投产达效。狠抓现有企业增资扩产，推动计划动工项目“清零”。强化空间保障，加快西太隆现代化产业园区建设，建好综保区、立沙岛等园区吸引更多优质产业。

在消费领域，沙田镇谋划打造“沙田记忆·海鲜长廊”、中高端酒店、亲子乐园、文体社区等消费场景，加快补齐服务业短板。打造特色鲜明的高品质商圈街区，精准实施“乐购沙田”系列活动，激发消费新动能。

持续优化营商环境

心与活力。企业家纷纷点赞“沙田速度”，不约而同地看好沙田，认为沙田是投资兴业的热土和产业集聚的高地，发展潜力巨大。

为进一步优化营商环境，沙田镇目前正集中精力，以头号工程力度，深入实施“百千万工程”建设，加快打造特色鲜明的沙田样板。紧扣“三年见成效”目标，沙田镇将抓好阇西村典型村培育、验收，全面发挥示范效应；突出廊道整治，高标准完成滨江路、港口大道、沙田大道等“迎宾路”品质提升，抓好铁路、高速公路和省道沿线区域风貌提升；计划启动23项路桥工程，用三年到五年打通全镇28公里滨水岸线及28条“断头路”，全力保障狮子洋通道、白沙南路等重大工程建设，高质量建好每项基础设施，全力打造湾区至美滨海港城。

沙田镇真心实意为企业解难题的举措，传递出浓浓的政策暖意，显著提振企业发展信心。

2025年4月25日/星期五/湾区新闻部主编/责编 孙旭歌 / 美编 黄绮文 / 校对 杜文杰

横沥

重大项目夯基础 助推发展高质量

文/余晓玲 图/横沥宣

重大项目是推动高质量发展的“压舱石”，是推动转型升级、加快经济社会发展的重要载体和动力之源。开年以来，广东聚盈国际商业大厦建设、富利凯医疗用品（东莞）有限公司增资扩产项目等重大项目陆续开工建设。今年内，东莞市横沥镇将重点推动总投资约17.82亿元的9个重大项目按节点计划顺利开工。这些项目的落地和建设，将进一步夯实横沥产业基础，为经济高质量发展提供强劲支撑。



推动重大项目“加速跑”

据悉，横沥全镇现有在库市重大项目36宗，总投资约110.61亿元。其中重大建设项目26宗，总投资约75.25亿元；重大预备项目10宗，总投资约35.36亿元。目前在建重大项目20宗，包括怡合达二期、迈泰新能源、旭扬城市更新、横发电子信息（二期）、山厦智能、富利凯医疗、聚成精密等项目。

在长巷村，东莞市港奇电子有限公司拟扩地机器人电源适配器增资扩产项目进入关键收尾阶段，主体结构建设完成，二次的室内装修、设备进场和调试等附属工程已经进行，项目争取今年5

月完成搬迁投用。该项目总投资约2亿元，占地23亩，主要从事研发、生产、销售各类电源适配器。如各类机器人配套电源、放电柜、智能家电等各领域的配套电源适配器。建成投产后，将有10余条全自动SMT线体及30余条现代化全制程生产线，预计一年可生产近1亿台电源适配器产品，年产值约8亿元。

富利凯医疗用品（东莞）有限公司增资扩产项目位于横沥镇新四村，项目总投资2520万美元（折合约1.8亿元人民币），用地规模约23.38亩，主要从事生产医疗用品（包括喉镜、ventisort 吸附

剂、麻醉面罩、一次性纤支镜）、五金制品的加工生产等。项目建成投产后预计年产值约3亿元。

项目快推进，服务“不掉链”。横沥镇持续树立“项目为王、服务为本”理念，成立“工改工”专班，不断深化部门协作，为产业类项目改造提供标图建库、总体实施方案编制等全流程服务，保障企业申报与项目审批同频推进，推动更多优质项目落地。接下来，横沥将继续锁定目标，持续深化调度服务，推动未开工项目应开尽开、在建项目提速放量，以高质量项目建设助力经济稳增长。

全域统筹保障产业空间

近年来，横沥紧紧围绕市委、市政府的决策部署，抢抓粤港澳大湾区建设重大历史机遇，开拓进取拼经济、稳扎实打谋发展，GDP增速连续四年稳居全市前列。2024年，全镇完成地区生产总值238.76亿元，同比增长5.5%，全市排名并列第七，充分展现了横沥经济的稳健增长势头。近三年来，全镇累计引进亿元以上产业项目51宗，协议总投资额超130亿元。

横沥将坚持做大做强实体经济，以产业发展加快培育新生产力，扶持做大做强高端装备制造、新一代电子信息、生物医药、新能源等战略性新兴产业，加力培育新一代人工智能、人形机器人等未来产业，适当培育发展互联网和相关服务业、软件和信息技术服务业等生产性服务业，构建具有横沥特色的现代化产业体系。

2025年4月25日/星期五/湾区新闻部主编/责编 孙旭歌 / 美编 黄绮文 / 校对 杜文杰

大朗

推进产城人融合 绘就发展新图景

文/文聪 图/大朗宣

4月中旬，广东县域经济研究与发展促进会发布了“百千万工程”实施后的首份《广东县域综合发展力研究报告》，东莞市大朗镇成功入围“百强镇”榜单前十。今年以来，大朗镇拼开局、抓机遇、抢进度，全域全面推进“百千万工程”，奋力实现“三年初见成效”目标，更好支撑大朗镇高质量发展。

东莞市湘阁里辣供应链管理有限公司餐饮食品生产和配送项目位于大朗镇新马莲村。作为市重大项目之一，该项目占地面积29.7亩，计划总投资3.2亿元，主要建设餐饮食品加工中心、研发中心等，总建筑面积为7.67万平方米。

记者近日在项目施工现场看到，工程车辆穿梭不停，建设者们埋头苦干，一片热火朝天的景象。据项目负责人介绍，当前工程进度与预期相符，整体已完成约30%的工作量。按照计划，项目将于2026年1月完成建设，并交付给甲方进行二次装修。整个项目建成后将主要用于主营餐饮食品的研发和生产以及供应链管理、食品贸易、餐饮业运营、餐饮业管理咨询等业务，预计投产后年销售额超10亿元。

展现出蓬勃发展的新气象

这是大朗镇全力“拼经济”的生动缩影。据介绍，大朗镇2024年全力攻坚“投资年”，经济稳步增长，实现地区生产总值448.1亿元，位列全国千强镇第24位。工业经济发挥顶梁柱作用，规上工业增加值增速显著。文旅促消费活力四射，外贸进出口持续回暖。同时，大朗镇积极发展新生产力，毛织产业焕新提质，战略性新兴产业加速聚集。在“百千万工程”中，城乡融合发展形象提升，人居环境得到改善，文化赋能成效明显。基层社会治理得到加强，安全应急能力得到提升，治安防控体系更加健全。民生方面，大朗镇兑现“十件民生实事”，政务服务便捷高效，教育事业均衡发展，医疗卫生体系日趋完备，正加速形成人才高地，展现出蓬勃发展的新气象。

推动人与城市深度融合

大朗镇提出，今年全镇各有关部门单位和村（社区）要深化认识、凝聚合力，持续增强实施头号工程的责任感、紧迫感和使命感，构建镇、村、企共建“百千万工程”的“三条路径”，翻过挡在大朗拓空间前面的“三座大山”、要聚焦关键、全民推进，全力以赴实现“百千万工程”



大朗镇展现出蓬勃发展的新气象